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SPIS ZAWARTOŚCI OPRACOWANIA 
 

L.p. Nazwa Strony 

      1 Opis techniczny 3 

    2 Decyzje i uzgodnienia 10 

      3 Część rysunkowa 19 

 

SPIS RYSUNKÓW   
L.p. Tytuł rys. Skala 

1.  Plan sytuacyjny 1:500 

2.  Profil podłużny wraz ze schematem montażowym  1:100 

3.  Umocnienia ścian wykopów - schematy     - 

4.  Podwieszenia przewodów (kolizje) - schemat     - 
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OPIS TECHNICZNY 

1. Podstawa opracowania 

− Umowa z zamawiającym. 

− Mapa zasadnicza w skali 1:500. 

− Inwentaryzacja  

− Geologia inżynierska wykonana na potrzeby realizacji zadania 

− Uzgodnienia międzybranżowe. 

− Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (t.j. Dz. U. z 2016 r. poz. 290 z póź. zm.) 

− Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie warunków 
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2015 r. poz. 
1422 ze zm.) 

− Ustawa z dnia 21 marca 1985 r. o drogach publicznych (Dz. U. z 2017 r. poz. 2222, z 2018 
r. poz. 12, 138, 159, 317. z póź. zm.) 

− Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999 r. w 
sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich 
usytuowanie (Dz. U. 2016 r., poz. 124 z póź. zm.) 

− Rozporządzenie Ministra Gospodarki w sprawie warunków technicznych jakim powinny 
odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie z dnia 26.04.2013 (Dz. U. z dnia 04.06.2013 
poz. 640) 

− Zasady budowy, technologii zgrzewania i napraw polietylenowych sieci gazowych, wydane 
przez PSG, aktualizacja z dnia 19.12.2023 do Wydania 3 z dnia 08.09.2022 

− Zasady projektowania gazociągów stalowych niskiego i średniego ciśnienia oraz 
gazociągów polietylenowych wydane przez PSG, aktualizacja z dnia 19.12.2023 do 
Wydania 3 z dnia 10.10.2022 

− Warunki techniczne przebudowy sieci gazowej wydane przez PSG Sp. Z o.o. oddział ZG 
Wrocław, pismem nr PSGWR.ZMSM.763.1209-1.AJ.22.G.IZ z dnia 02.12.2022 

− Uzgodnienie przebudowy sieci gazowej nr PSGWR.ZMSM.764.45-1.AJ.24 z dnia 
08.04.2024, wydane przez PSG Sp. Z o.o. oddział ZG Wrocław,  
 

2. Zakres opracowania 
Przedmiotem inwestycji jest przebudowa dróg gminnych: 

• ul. Makowa (dz. nr ew. 160/1, 160/7, 160/18)  

• ul. Liliowa (dz. nr ew. 162/13) 
w miejscowości Szczodre, gmina Długołęka wraz z budową i przebudową odwodnienia oraz 
budowa kanału deszczowego na działkach: 265, 266, 160/17, 104, 103/1, 242 i 243 tj. w celu 
odwodnienia ulic Makowej i Liliowej.  
 Celem niniejszego opracowania jest poprawa dostępności komunikacyjnej do 
infrastruktury drogowej w obszarze ww. ulic w miejscowości Szczodre, a także poprawa 
bezpieczeństwa ruchu drogowego.  
 
3. Stan istniejący 
 Przewidziane do wykonania drogi, zlokalizowane są w terenie zabudowanym o 
charakterze mieszkalnym z zabudową jednorodzinną. W stanie istniejącym ulice posiadają 
nawierzchnię z kruszywa łamanego o zmiennej i nieusystematyzowanej szerokości. Stan 
techniczny nawierzchni jest zły i charakteryzuje się znacznymi ubytkami w nawierzchni. 
 Na terenie przewidzianym pod inwestycje przebiega pełna infrastruktura podziemna tj.: 

• sieć elektroenergetyczna niskiego, średniego i wysokiego napięcia 

• sieć teletechniczna, 

• sieć wodociągowa, 

• sieć gazowa,  

• kanalizacja deszczowa, 

• kanalizacja sanitarna 
 
4. Warunki geotechniczne 
Miarodajne dla posadowienia projektowanej sieci kanalizacji deszczowej są otwory: 
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a) nr 2 i 5, dla odcinków: W1 – D4 oraz D1 – D19 w których nawiercono odpowiednio: 

• dla otworu nr 2 powierzchniową warstwę zbudowaną z nasypów z humusem o miąższości 
1.5 m ppt, pod którą nawiercono warstwę piasków zaglinionych do głębokości 1.8 m ppt. 
Poniżej tej warstwy stwierdzono występowanie piasków średnich do głębokości 2.4m ppt. 
Wodę gruntową nawiercono na poziomie 0.9m ppt. 

• dla otworu nr 5 humus o miąższości 0.5m, pod którym stwierdzono występowanie piasków 
do głębokości 0.9n ppt. Kolejną warstwę stanowi tu glina zalegająca do głębokości 1.6m 
ppt, pod którą nawiercono do poziomu 2.8m ppt pospółkę 
Wodę gruntową nawiercono na poziomie 1.0m ppt. 

b) nr 3 i 4 zlokalizowane w skrajnych puntach ulicy Makowej – odcinek D19 – wd3 
Wierzchnią warstwę stanowi tu humus, pod którym nawiercono do głębokości 3m ppt 
piaski oraz gliny. Wodę gruntową nawiercono na poziomie 1.7 – 2.2m ppt. 

c)  Nr 6 – 8 dla pozostałych odcinków kanałów 
W otworach tych wierzchnią warstwę stanowi nasyp, składający się z humusu, piaku oraz 
kruszywa, zalegający do głębokości -0.7m ppt, pod którym nawiercono do głębokości 3m ppt 
piaski oraz pospółki. Jedynie w otworze nr 8 napotkano glinę o miąższości 0.2m, zalegająca 
na poziomie -2.1 - -2.3 ppt. Zwierciadło wód gruntowych nawiercono na poziomie 1.5 w 
otworze nr 6 (ul.Modrzewiowa) i 2.2m w otworach 7 i 8 (ulica Liliowa)  
 
5. Rozwiązania projektowe 

Zgodnie z warunkami technicznymi wydanymi pismem nr PSGWR.ZMSM.763.1209-
1.AJ.22.G.IZ z dnia 02.12.2022 przez Polską Spółkę Gazowniczą, oddział Wrocław, 
zaprojektowano wybudowanie gazociągu średniego ciśnienia z rur dn63 PE100 RC SDR11 o 
długości całkowitej około L=10.21m oraz wpięcie nowobudowanego odcinku obustronnie do 
istniejącego gazociągu odpowiednio dn 63 PE, poza miejscem występowania kolizji. Na czas 
przepięcia wykonać gazociąg obejściowy (BY-PASS) wykonany z rur dn40PEHD. Wpięcie BY-
PASS’u wykonać obustronnie z zastosowaniem trójnika siodłowego z nawiertką dn 63/d40mm. 
Na zamykanym odcinku (pomiędzy wpięciami BY-PASS’u), należy użyć urządzeń typu stop 
system, produkcji Ravetti, Polystopp lub innych równorzędnych. 

Szczegół wykonania węzłów z wykorzystaniem gazociągów BY-PASS, wg części 
rysunkowej. 

Całość projektowanej sieci gazowej usytuowana jest w granicach działki nr 246, 
pozostającej we władaniu Gminy Długołęka. 

 
6. Wytyczne montażowe i część technologiczna 
6.1 Średnice i materiał rur  
Odcinek sieci gazowej średniego ciśnienia będzie wykonany z rur z PE100 RC w średnicy 
dn63 w klasie SDR11 

Rury powinny odpowiadać normom PN-EN 1555 z 2003 oraz DIN-8074 i DIN-8075. 
Rury muszą posiadać atest Instytutu Górnictwa Naftowego i Gazownictwa w Krakowie. 
Materiałem do produkcji rur powinien być polietylen o gęstości nominalnej od 930 kg/m3 do 
960 kg/m3 z dodatkiem antyutleniaczy. Wskaźnik płynięcia materiału rur i kształtek winien być 
w jednej z dwóch grup 005 lub 010.Zgodność zastosowanych rur z wymaganiami ww. norm 
powinna być potwierdzona przez producenta certyfikatem zgodności w rozumieniu ustawy o 
badaniach i certyfikacji z dnia 03.04.1993r. (Dz. U. nr 55 z 1993r.). 
 
6.2 Uwagi wykonawcze 
• Przy wykonywaniu robót należy bezwzględnie przestrzegać warunków zawartych w 

uzgodnieniach oraz warunkach technicznych, których kopie załączono do opracowania;  

• Przekroczenia z istniejącym uzbrojeniem podziemnym wykonać pod nadzorem właścicieli 
tych uzbrojeń;  

• Zachować warunki techniczne określone w „Obwieszczenie Ministra Rozwoju i Technologii 
z dnia 15 kwietnia 2022 r. w sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu rozporządzenia Ministra 
Infrastruktury w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich 
usytuowanie, Dz. U. 2022 poz. 1225” 

• Zachować warunki techniczne określone w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki w 
sprawie warunków technicznych jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich 
usytuowanie z dnia 26.04.2013 (Dz. U. z dnia 04.06.2013 poz. 640) 
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• Prace sieciowe należy przeprowadzić poza sezonem grzewczym (temperatura minimalna 
4OC) oraz w sposób umożliwiający nieprzerwane dostarczenie gazu do odbiorców 
podłączonych do tej sieci. w porozumieniu i pod ścisłym nadzorem PSG Sp. z o.o. oddział 
we Wrocławiu 

• Prace montażowe należą do robót gazoniebezpiecznych. W związku z tym ich wykonanie 
należy zlecić podmiotowi posiadającemu uprawnienia i zezwolenia oraz odpowiedni sprzęt 
dla realizacji tego typu prac. Do nawiercania stosować wyłącznie urządzenia posiadające 
aprobatę Instytutu Górnictwa Naftowego i Gazownictwa. 

• Sieci gazowe z PEHD winny odpowiadać ponadto przepisom podanym w: 

− Zasady budowy, technologii zgrzewania i napraw polietylenowych sieci gazowych, 
wydane przez PSG, aktualizacja z dnia 19.12.2023 do Wydania 3 z dnia 08.09.2022 

− Zasady projektowania gazociągów stalowych niskiego i średniego ciśnienia oraz 
gazociągów polietylenowych wydane przez PSG, aktualizacja z dnia 19.12.2023 do 
Wydania 3 z dnia 10.10.2022 

• Przed rozpoczęciem prac potwierdzić ze służbami eksploatacyjnymi PSG punkty spięć 
przekładanych gazociągów z siecią istniejącą 

• Przed zasypaniem, sieć i przyłącza podlegają odbiorowi PSG i odbiorowi geodezyjnemu; 

• Wszelkie prace związane z demontażem istniejących odcinków gazociągu realizować pod 
nadzorem służb eksploatacyjnych PSG 

• Wpięcie gazociągu zostanie wykonane przez dostawcę gazu na zlecenie inwestora; 

• Ostatecznym dokumentem potwierdzającym zakończenie zadania jest protokół odbioru 
końcowego sieci i mapa w skali 1:500 z naniesionymi nowymi trasami gazociągów. 

• Odgazowywanie zamkniętych odcinków gazociągów należy do prac 
gazoniebezpiecznych. W związku z tym należy wprowadzić procedurę odpowiednią 
do tego typu prac. 

• Przed zasypaniem gazociągów należy wykonać inwentaryzację powykonawczą. 
• Gazociąg wykonywać zgodnie z normą PN-EN 1555. 

• Zachować minimalne przykrycie gazociągu (naziom) wynoszące min. 1,00m. 

• Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Gospodarki w sprawie warunków technicznych jakim 
powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie z dnia 26.04.2013 (Dz. U. z dnia 
04.06.2013 poz. 640), szerokość strefy kontrolowanej projektowanego gazociągu (klasa 
lokalizacji 1), której linia środkowa pokrywa się z osia gazociągu, wynosi 1m 

• Wszelkie prace można wykonywać po uzyskaniu i uprawomocnieniu się zgłoszenia lub 
uzyskaniu ostateczności decyzji pozwolenie na budowę. 

• Należy zachować wyjątkową ostrożność w czasie prac ziemnych z uwagi na możliwość 
wystąpienia niezinwentaryzowanego uzbrojenia. Projekt zagospodarowania terenu należy 
rozpatrywać łącznie z profilami podłużnymi. 

• Przed przystąpieniem do robót, wykonawca winien opracować i zatwierdzić we właściwym 
terytorialnie Dziale Zarządzania Majątkiem Sieciowym, kartę technologiczną zgrzewania, 
zgodnie z załącznikiem nr 1 do „Zasad budowy, technologii zgrzewania i napraw 
polietylenowych sieci gazowych, wydane przez PSG, aktualizacja z dnia 19.12.2023 do 
Wydania 3 z dnia 08.09.2022” 

• Do odpowietrzenia gazociągu należy wykorzystać najbliższą zasuwę lub przyłącze. 
Odpowietrzenie należy uznać za zakończone, jeżeli zawartość tlenu w gazie ziemnym nie 
jest większa niż 2%. Zakończenie odpowietrzenia powinno być potwierdzone co najmniej 
trzykrotnie wykonanymi analizami składu gazu wykonanymi w odstępach co 0.5h 

• Trasę gazociągu należy oznakować zgodnie z wytycznymi zawartymi w „Oznakowanie 
trasy gazociągu wykonać zgodnie z ST-IGG-(1001;1002;1003;1004):2023” 

 
6.3 Trasowanie rurociągów  
Trasy projektowanych rurociągów winny być wytyczone przez uprawnionego geodetę 
wykonawcy.  Współrzędne charakterystycznych punktów projektowanego odcinka gazociągu, 
podano w tabeli poniżej: 
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6.4 Demontaże  
Po wykonaniu, zagazowaniu i wprowadzeniu do użytku nowo wybudowanego odcinka 
gazociągu, przebudowywany (przewidziany do likwidacji) odcinek gazociągu należy rozciąć, 
przedmuchać azotem, a następnie zdemontować 
 
7. Część konstrukcyjna 
7.1 Układanie i oznakowanie rur gazowych   
Roboty ziemne przy budowie gazociągów z rur z PEHD winny być wykonane tak samo jak 
przy budowie gazociągów z rur stalowych wg PN-68/B-06050 – „Roboty ziemne i budowlane” 
ze zmianami.   

Podłoże pod posadowienie rurociągów i studni należy na bieżąco kontrolować przy 
udziale geologa. Ostatnią warstwę w dnie wykopu należy zdejmować bezpośrednio przed 
wykonaniem podsypki. Jako materiał na podsypkę stosować grunty piaszczyste, jednorodne o 
uziarnieniu ≤25mm z zagęszczeniem do wskaźnika zagęszczenia Is≥0,95÷0.98. Podsypka 
winna posiadać grubość 10cm po zagęszczeniu. Ze względu na fakt nawiercenia w otworze nr 
2 nasypów niebudowlanych oraz glin, na odcinkach W1 – D4, D1 – D19 oraz D19-wd3, pod 
podsypką z materiałów sypkich j.w. należy wykonać dodatkową stabilizację podłoża 
cementem Rm2.5Mpa na grubości 20cm bądź całkowitą wymianę warstwy nasypowej na 
piaski zagęszczone do Is≥0.98 (odcinki, na których niezbędna będzie stabilizacja bądź 
wymiana gruntu G3 należy ustalać na bieżąco przy udziale geologa). 
 Obsypki zasadnicze i technologiczne do wysokości min. 30cm ponad górną krawędź 
rury na całej długości instalacji, należy wykonywać gruntami mineralnymi, sypkimi o 
uziarnieniu ≤25mm z zagęszczeniem do wskaźnika zagęszczenia Is≥0,95÷0.98. 
 Zasypki w pozostałej części wykopów (ponad zasypką technologiczną) należy 
wykonywać gruntami sypkimi rodzimymi a wszelki niedobór uzupełnić dowiezionymi 
mieszankami żwirowo-piaszczystymi. Zasypki wykonywać następująco: 

• zasypkę na odcinkach wykopów usytuowanych w nawierzchniach utwardzonych dróg i tras 
rowerowych wykonywać do spodu podbudowy nawierzchni gruntami niewysadzinowymi, 
sypkimi z zagęszczeniem do wskaźnika zagęszczenia Is≥0,98 z zastrzeżeniem, że pod 
drogami ostatnią, ok. 1.0m warstwę zagęścić do wskaźnika zagęszczenia Is≥1,0.  

• zasypkę na odcinkach wykopów przebiegających przez tereny o nawierzchni 
nieutwardzonej (np. tereny zieleni) wykonywać do spodu odtwarzanej warstwy humusowej 
gruntami rodzimymi nośnymi którymi można uzyskać zagęszczenie porównywalne z 
zagęszczeniem podłoża rodzimego (nie mniejszego niż Is=0,95).  

Wszelki niedobór gruntów rodzimych uzupełnić piaskami dowiezionymi. Ze względu na 
występowanie w podłożu nasypów niebudowlanych do celów kosztorysowych przyjęto, że 
osypka i zasypka technologiczna wykonana będzie w 100% z mieszanek dowiezionych 
natomiast zasypka właściwa w 80% wykonywana będzie z mieszanek dowiezionych a w 20% 
wykorzystane będą grunty pochodzące z wykopu do kształtowania górnych warst terenów 
nieutwardzonych. Do wykonania zasypki należy stosować mieszanki sypkie, różnoziarniste 
(zalecany wskaźnik różnoziarnistości U≥5). Zagęszczanie zasypek wykonywać równomiernie 
rozłożonymi warstwami przy założonej wilgotności naturalnej Wn zawierającej się w granicach 
0.95÷1.15Wopt. Odtworzenie nawierzchni utwardzonych i nieutwardzonych ujęto w oddzielnej 
części projektu. 

W celu oznakowania trasy gazociągu, w odległości min. 0,3 - 0,4m nad rurą 
przewodową należy ułożyć żółtą taśmę ostrzegawczą o szerokości min. 30cm. Taśma ta nie 
zastępuje (nawet, jeżeli posiada ścieżkę metalową) taśmy lokalizacyjnej z wtopionym drutem  
identyfikacyjnym. Bezpośrednio nad przewodem (w odległości 5cm) należy ułożyć taśmę 
lokalizacyjną z wtopionym drutem identyfikacyjny ze stali kwasoodpornej o przekroju 1,5mm2. 
Nie dopuszcza się przytwierdzania i owijania taśmy lokalizacyjnej lub przewodu 
lokalizacyjnego wokół gazociągu. Końcówki drutu należy nawiązać z taśmą lokalizacyjną na 
istniejącym gazociągu. Oznakowanie trasy gazociągu wykonać zgodnie z ST-IGG-
(1001;1002;1003;1004):2023. 

Wykonywanie wykopów i nasypów należy prowadzić zgodnie z PN-B-10736 – Roboty 
ziemne. Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych oraz PN-S-
02205:1998 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Roboty budowlano-montażowe (w tym 
sprawdzenie szczelności) należy wykonać zgodnie z - „Warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót budowlano montażowych. Część II – instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
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7.2 Roboty ziemne, wykonywanie i zabezpieczenie wykopów  
7.2.1 Rozwiązania ogóle 
W zakresie opracowania jest montaż sieci gazowej o średnicy 63mm. Przyjmuje się, że 
montaż rurociągu realizowany będzie w wykopach liniowych, oszalowanych na całej 
głębokości wykopów. Do umacniania wykopów stosowane będą typowe obudowy słupowo - 
płytowe wykorzystywane w metodzie podkopywania i pogrążania równolegle z kopaniem.   
Instalacja gazociągu wykonywana będzie w otwartych wykopach liniowych szerokości 
minimalnej odpowiednio rzędu S=1.00m 
Zakłada się, że realizowane będą obustronne, pełne umocnienia ścian wykopów, np. 
systemowymi obudowami zakładanymi metodą systematycznego ich pogłębiania w miarę 
wybierania urobku, równoważnymi do szalunków płytowych z podwójną szyną prowadzącą. W 
miejscach kolizyjnych z istniejącym uzbrojeniem podziemnych stosować obudowę z ścian 
segmentowych.  Należy przyjmować głębokości wykopów do poziomu dna podsypki pod 
projektowany rurociąg.  
7.2.2 Skrzyżowania kolizyjne 
 Przed przystąpieniem do robót ziemnych, w miejscach skrzyżowań z istniejącym 
uzbrojeniem należy ręcznie wykonać przekopy kontrolne w celu wyznaczenia ich dokładnego 
usytuowania i określenia rzeczywistych rzędnych. Prace na odcinkach normatywnych zbliżeń 
do istniejących obiektów bądź sieci wykonywać wyłącznie ręcznie, traktując sprzęt 
mechaniczny jedynie jako pomocniczy. Wykopy takie muszą być umocnione obudową pełną 
na całej długości kolizyjnej i całej głębokości.  Górna krawędź obudowy wykopów winna 
wystawać min.  
0.15m ponad nawierzchnią terenu.  Dla zabezpieczenia przed przerwaniem jakiegokolwiek 
przewodu na istniejącej sieci należy zachować odległość min. 0,50m umocnienia od 
istniejącego przewodu. Podwieszenia przewodów istniejącej sieci uzbrojenia podziemnego, 
przebiegających podłużnie lub poprzecznie do ścian wykopów, realizować z chwilą ich 
odkrycia w trakcie głębienia wykopu budowlanego. Nie pozostawiać tych przewodów bez 
koniecznego podparcia. Na odkryte odcinki kabli należy nałożyć rury ochronne dwudzielne. 
 

7.3 Wytyczne dla realizacji odwodnienia wykopów. 
 Technologia wykonywania robót ziemnych musi umożliwiać prawidłowe odwodnienia 
terenu i wykopów w całym okresie trwania robót. Wykopy należy wykonywać w taki sposób, 
aby powierzchniom gruntu nadawać w całym okresie trwania robót spadki, zapewniające 
prawidłowe odwodnienie.  
 Przed wykonaniem robót zaleca się dokładne skontrolowanie aktualnej głębokości 
zalegania wód gruntowych, poprzez wykonanie kontrolnych odwiertów bądź wykopów 
próbnych np. w miejscach montażu studzienek ściekowych ulicznych.  
 Metodę i zasady wykonania odwodnienia Wykonawca przedstawi w projekcie 
organizacji robót po wykonaniu ww. prac i dokładnym określeniu aktualnych warunków 
gruntowo-wodnych.  

Wody z odwadniania wykopów przed wprowadzeniem do najbliższego odbiornika 
wykonawca podda podczyszczeniu w przenośnych osadnikach (piaskownikach) 
skrzynkowych, tak aby zawiesina nie przekraczała wartości 100mg/dm3. Przewidywanym 
odbiornikiem wód z odwodnienia wykopów jest istniejący rów lub istniejąca kanalizacja 
sanitarna. Wykonawca zobowiązany jest do uzgodnienia zrzutu wód z odwodnienia wykopów 
z ZUK Kiełczów oraz przestrzegania wytycznych zawartych w tym uzgodnieniu.  

Biorąc pod uwagę panujące warunki gruntowo – wodne, wykopy należy odwodnić 
jedną z dwóch metod: tzw. metodą powierzchniową lub za pomocą igłofiltrów, szczegóły 
wykonania poniżej 
Odwodnienie igłofiltrami – wytyczne ogólne  

Proponowane odwodnienie wykopów należy wykonywać w ten sposób, że po obwodzie 
wykopu, w odległości około 1,0m od krawędzi obudowy wpłukać igłofiltry, w rozstawie co 
1,50m. Grota igieł zagłębiać minimum 0,50m w warstwę gruntów nieprzepuszczalnych. 
Normalną eksploatację igłofiltrów powinno poprzedzić pompowanie otwierające. W jego 
trakcie należy stopniowo zwiększać podciśnienie, zwykle o 0,01Mpa, w odstępach czasu 
pozwalających na odpompowanie drobnych cząstek gruntu przy filtrach. Czas pompowania 
otwierającego wynosi przeciętnie 3 godziny, a każdy stopień podciśnienia powinien trwać 15 – 
30 minut. Po zakończeniu pompownia otwierającego, należy rozpocząć pompowanie 
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eksploatacyjne. Należy przy tym pamiętać, że podstawowym warunkiem skuteczności 
odwodnienia jest zachowanie ciągłości pompowania. W trakcie pompowania może dojść do 
obniżenia podciśnienia, które może być spowodowane wzmożonym dopływem powietrza do 
wnętrza igieł – widoczne jest wtedy wyraźne drganie igieł. Należy je wówczas wyłączyć z 
układu.  
Igłofiltry mogą być wpłukiwane w grunt: 

• bezpośrednio w wykopie z wykonaniem obsypki filtracyjnej lub bez obsypki, 

• montowane w rurze obsadowej z obsypką lub bez obsypki. 
Obsypki filtracyjne wykonuje się: 

• w gruntach przewarstwionych (posiadających warstwy nieprzepuszczalne) na taką 
wysokość, aby osypka połączyła wszystkie warstwy odwadnianego gruntu, najczęściej 
jednak na całej wysokości wpłukania igłofiltru. 

• w gruntach jednorodnych, pylastych na wysokość ca 0,5 m nad górną krawędź filtru. 
Uziarnienie obsypki dobiera się odpowiednio do gruntu stosując zasadę: 

D50/d50 = 5 ÷ 10, gdzie 
D50 – średnia grubość ziaren obsypki 
d50 – średnia grubość ziaren gruntu 

Roboty ziemne przy odwodnieniu z zastosowaniem bariery igłofiltrów wymagają 
wyprzedzającego ich działania tak, aby wszelkie roboty związane z głębieniem wykopu i jego 
ubezpieczeniem na głębokościach poniżej rzędnej wód gruntowych, wykonywane były w 
gruncie już odwodnionym. Zaleca się niezwykle staranne wykonanie umocnienia wykopów 
oraz dokonanie wizji lokalnej terenu i obiektów budowlanych, położonych w sąsiedztwie 
odwadnianego odcinka wykopu budowlanego, celem określenia aktualnego stanu 
technicznego, a zauważone uszkodzenia należy udokumentować fotograficznie. Pozwoli to na 
wyeliminowanie nieuzasadnionych roszczeń odszkodowawczych po zakończeniu robót. Po 
obu stronach odwadnianego wykopu wykonać otwory obserwacyjne dla kontroli leja depresji 
wody gruntowej na długości odwadnianego odcinka. Po stwierdzeniu osiągnięcia 
wymaganego zdjęcia ciśnienia wód gruntowych, można przystąpić do głębienia wykopu 
budowlanego.  
Odwodnienie powierzchniowe – wytyczne ogólne – zalecane dla pozostałych odcinków  
W pierwszej fazie prowadzenia robót ziemnych stosowana jest metoda polegająca na 
odprowadzeniu wody bezpośrednio z wykopu aż do momentu, gdy konieczne będzie 
założenie drenażu. Wodę z wykopu podczas jego głębienia czerpie się z specjalnych 
studzienek zbiorczych wykonanych z rury betonowej Φ 0.50m o długości 1.0-1.5m, 
obniżanych jednocześnie z wybieraniem urobku. Studzienki zbiorcze usytuowane wzdłuż 
wykopów liniowych w rozstawie 15-20m lub w narożach wykopów punktowych umieszcza się 
pionowo na dnie wykopu zagłębiając je w grunt. Z wnętrza studzienek grunt wydobywa się w 
miarę opuszczania tak aby jej część górna służyła za miejsce czerpania wody. Dolną część 
studzienki należy wypełnić tłuczniem lub żwirem. Studzienki winny być usytuowane w wykopie 
poza zarysem kanału, dlatego też wykop w miejscach ich usytuowania należy poszerzyć o 
0.5m.  Do pompowania wykorzystuje się ustawione na powierzchni terenu pompy zatapialne 
przystosowane do pompowania wód zanieczyszczonych. Dno wykopu w przypadku 
występowania gruntów pylastych należy zabezpieczyć warstwą tłucznia lub żwiru a w 
najgłębszym miejscu danego odcinka wykopu wynikającym ze spadku podłużnego wstawić 
studzienki zbiorcze. Przy większych napływach wody do wykopu, gdy pompowanie wody 
bezpośrednio z wykopu będzie niewystarczające, bądź gdy może wystąpić zjawisko tzw. 
„kurzawki” należy stosować drenaż poziomy, która polega na dodatkowym ułożeniu przy 
szalunkach rur drenarskich DN100 PVC w obsypce żwirowej z odprowadzeniem do 
studzienek zbiorczych, skąd woda będzie odprowadzana pompami. Po ułożeniu sieci i 
przeprowadzeniu prób jej szczelności, drenaż będzie całkowicie zdemontowany bądź zostanie 
wraz ze studzienkami 
 
8 Odbiory i próby szczelności 
Próbę szczelności i wytrzymałości należy przeprowadzić zgodnie z: 

• § 34 ust. 5 i 6 oraz § 35 ust. 1 pkt. 3 i 4 Rozporządzenia Ministra Gospodarki (w sprawie 
warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać sieci gazowe i ich usytuowanie) z dnia 
26 kwietnia 2013 r., - Dz.U. 2013 poz. 640. 
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• Normą PN-EN 12327:2004 „Systemy dostawy gazu – Procedury próby ciśnieniowej, 
uruchomienia i unieruchomienia – Wymagania funkcjonalne”. 

Ciśnienie próby winno wynosić nie mniej niż 0,75MPa 
Gazociąg należy odpowietrzyć. W celu odpowietrzenia odcinka, należy wykorzystać najbliższą 
zasuwę lub przyłącze. Odpowietrzenie należy uznać za zakończone, jeżeli zawartość tlenu w 
gazie ziemnym nie przekracza 2%. zakończenie odpowietrzenia winno być potwierdzone co 
najmniej trzykrotnie wykonanymi analizami składu gazu, wykonanymi w odstępach co 0.5h. 
Przed zasypaniem gazociągów należy wykonać inwentaryzację powykonawczą. 
 
9 Uwagi końcowe 
a) Wszystkie prace na czynnych sieciach gazowych należy wykonać pod ścisłym nadzorem 

PSG Sp. z o.o. oddział we Wrocławiu, w zgodzie z warunkami technicznymi oraz 
uzgodnionym projektem przebudowy. 

b) Wykonawca robót przed przystąpieniem do prac budowlanych jest zobowiązany do 
wykonania pomiarów kontrolnych, w obecności operatorów sieci, w zakresie sytuacyjno-
wysokościowym ze szczególnym uwzględnieniem sprawdzenia włączeń w stan istniejący.  
W przypadku sieci uzbrojenia terenu należy sprawdzić również rzędne przy kolizyjnych 
przejściach na całej długości projektowanej sieci 
W przypadku stwierdzenia rozbieżności pomiędzy usytuowaniem w planie oraz rzędnych 
wysokościowych elementów projektowanych w stosunku do stanu istniejącego 
określonego wg mapy do celów projektowych, Wykonawca jest zobowiązany do 
niezwłocznego powiadomienia Inwestora w celu umożliwienia ewentualnej korekty 
rozwiązań projektowych.  

c) W przypadku stwierdzenia rozbieżności pomiędzy usytuowaniem w planie oraz rzędnych 
wysokościowych elementów projektowanych w stosunku do stanu istniejącego 
określonego wg mapy do celów projektowych, bądź proj. wg odrębnych opracowań 
wykonawca robót jest zobowiązany do niezwłocznego powiadomienia Inwestora w celu 
umożliwienia ewentualnej korekty rozwiązań projektowych.  

d) Wykonawca przed przystąpieniem do robót ma obowiązek zapoznać się z Projektem 
Budowlanym, pozwoleniem na budowę oraz decyzją o środowiskowych uwarunkowaniach 
realizacji inwestycji w celu zapoznania się z warunkami prowadzenia robót. W 
szczególności należy sprawdzić położenie przebudowywanych sieci w stosunku do 
istniejących sieci podlegających pozostawieniu oraz nowoprojektowanego układu 
drogowego i nowoprojektowanych sieci zarówno w planie jaki i wysokościowo. 

e) Teren robót powinien być odpowiednio odwodniony. Grunt oraz materiały konstrukcyjne 
należy zagęszczać przy wilgotności optymalnej oraz warstwami o grubości dostosowanej 
do mocy sprzętu zagęszczającego. Krawężniki należy układać na ławie betonowej z 
zachowaniem 5 mm szczeliny między sąsiednimi elementami betonowymi bez wypełniania 
spoin na odcinkach prostych. Na łukach o promieniach poniżej 25 m należy układać 
krawężniki łukowe. Promienie większe można układać z odcinków prostych o długości 0.5 
m z zachowaniem max. 15 mm szczeliny między sąsiednimi elementami. 

f) Projekt należy rozpatrywać łącznie z pozostałymi branżami. Wszelkie roboty przy budowie 
uzbrojenia podziemnego należy wykonać przy ścisłym zachowaniu warunków BHP oraz 
prowadzić i dokonywać odbiory zgodnie obowiązującymi normami i przepisami prawnymi. 

g) W związku z prowadzeniem prac w pobliżu drzew (w obrębie korony drzewa), w trakcie 
prowadzenia robót należy zachować szczególna ostrożność.  Nie wolno składować 
materiałów ani jeździć sprzętem mechanicznym w obrębie korony drzewa a wszelkie prace 
należy wykonywać ręcznie, zgodnie z zaleceniami z opracowania Projekt zieleni. 

h) Przed przystąpieniem do robót, wykonawca winien opracować i zatwierdzić we właściwym 
terytorialnie Dziale Zarządzania Majątkiem Sieciowym, kartę technologiczną zgrzewania, 
zgodnie z załącznikiem nr 1 do „Zasad budowy, technologii zgrzewania i napraw 
polietylenowych sieci gazowych, wydane przez PSG, aktualizacja z dnia 19.12.2023 do 
Wydania 3 z dnia 08.09.2022” 
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